

Санникова А.В., Мельникова Т.Н., Самуйлова Т.И., Шарара А.А.
ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ БЕЛОРУССКОГО И РУССКОГО ЯЗЫКОВ БГМУ
Белорусский государственный медицинский университет
Минск, Беларусь

Аннотация. В статье дается краткий обзор работы кафедры белорусского и русского языков за 45 лет.

Ключевые слова: история, кафедра белорусского и русского языков, Белорусский государственный медицинский университет, иностранные студенты

Sannikova A.V., Melnikova T.N., Samuylova T.I., Sharara A.A.
**HISTORY OF THE DEPARTMENT OF THE BELARUSIAN AND RUSSIAN
LANGUAGES BSMU**
Belarusian State Medical University
Minsk, Belarus

Abstract. The article provides a brief overview of the work of the Department of the Belarusian and Russian languages over 45 years.

Keywords: history, department of the Belarusian and Russian languages, Belarusian State Medical University, foreign students

Первая группа иностранных граждан в составе 8 человек из Гамбии, Того, Кении, ЮАР и Руанды получала высшее медицинское образование в Минском государственном медицинском институте с середины 60-х годов. Но систематическое обучение в МГМИ/БГМУ началось с 1973 г. Это были 16 иностранных граждан из Иордании, Болгарии, Кении, Танзании, Судана, Мали, Бургундии, Эквадора и Панамы.

В 1974 г. был создан курс русского языка, а в 1975 г. – кафедра русского языка. Так начиналась история кафедры.

Кафедра работала и работает по следующим направлениям: учебно-методическая, научная, воспитательная, международная деятельность и научно-исследовательская работа студентов.

За кафедрой на данный момент закреплено 6 дисциплин для всех обучающихся довузовской подготовки, 1-й и 2-й ступеней получения высшего образования: русский язык (для отечественных слушателей), белорусский язык (для отечественных слушателей), русский язык как иностранный, белорусский язык (профессиональная лексика), методика преподавания русского языка как иностранного, основы устной и письменной диалогической и монологической речи.

Штат кафедры увеличивался постепенно. Динамика количественного состава преподавателей кафедры следующая: от 4-х сотрудников в 1974 г. до 65 – в 2019 г. Сегодня на кафедре работает 71 человек.

Организатором и первым заведующим кафедрой в течение 26 лет была доцент Санникова А.В., доцент Аксёнова Г.Н. – 7 лет, доцент Белый В.В. – 9 лет, с 2015 г. – доцент Мельникова Т.Н.

Первыми преподавателями на курсе русского языка были Санникова А.В., Саханкова З.Н., Гладышева М.К., Губарь М.Л. Увеличивалось количество студентов, расширялся коллектив кафедры. В 1975 г. пришли работать на кафедру Людчик Н.Н., Минецкая В.Л., Квитная А.Г.; в 1976 г. – Боровец Э.Э. и Бушмакина (Чувалова) Е.М.; в 1978 г. – Поляк Т.Л., Шарапа А.А., Босяков В.В. Это был первый коллектив кафедры, который много десятилетий отдал трудному, но благородному делу обучения и воспитания молодых людей из разных стран мира.

История довузовской подготовки отечественных слушателей в нашем университете начинается с 1 ноября 1961 года. Среди основателей подготовительного отделения была старший преподаватель Соколова И.Н., которая более 10 лет возглавляла это подразделение. С большим энтузиазмом и ответственностью продолжают педагогические традиции старшие преподаватели Матвеева Н.Г. и Климовец О.П.

При подготовительном отделении функционировали заочные подготовительные курсы, на которых проводились консультации по русскому и белорусскому языкам, и работали там старший преподаватель Соколова И.Н., доцент Кожухова Н.Е., старший преподаватель Шарапа А.А., доцент Аксенова Г.Н.

Базой довузовской подготовки иностранных граждан стало подготовительное отделение, открытое в 1990 г., организатором и руководителем которого в течение 16 лет была доцент Санникова А.В. Первыми слушателями ПО были 10 граждан Ливана (преподаватели – ст. преп. Губарь М.Л. и ст. преп. Гладышева М.К.). С 2006 г. и по настоящее время руководителем подготовительного отделения является старший преподаватель Меренкова Л.А.

В октябре 2013 г. был создан факультет профориентации и довузовской подготовки, который включает дневную, вечернюю и дистанционную формы обучения. В настоящее время на ПО с иностранными учащимися работает 19 преподавателей, обучающих примерно 200 слушателей русскому языку. За годы существования ПО его закончили более 2 тысяч иностранных слушателей из 50 стран мира.

В 1992 г. на кафедре было введено изучение белорусского языка для граждан Республики Беларусь, первыми преподавателями которого были Ратынская Н.В., Поляк Т.Л., Шарапа А.А., Медведь Г.В. Кафедра с этого года стала называться кафедрой белорусского и русского языков.

Для иностранных студентов, желающих продолжить изучение русского языка после завершения прохождения трехгодичной программы по русскому языку, предлагался спецкурс «Методика преподавания русского языка как иностранного». Были изданы программа спецкурса (авт. проф. Чумак Л.Н., доц. Санникова А.В., ст. преп. Кузнецова Т.А.), «Курс лекций» по методике преподавания русского языка как иностранного (автор Санникова А.В.). За

прошедшие годы этот курс окончили и получили свидетельства на право преподавания русского языка на курсах и в кружках более 400 иностранных студентов-медиков и ординаторов.

С первых шагов становления преподаватели кафедры создавали и создают учебные и учебно-методические пособия, многие из которых получили заслуженное признание в виде грифа Министерства образования Республики Беларусь. Основными направлениями научно-методической работы кафедры были «Структура и организация учебного процесса на разных ступенях обучения русскому языку студентов-иностранцев», «Учет профессиональной ориентации иностранных учащихся при обучении русскому языку», «Разработка методов и приемов подачи страноведческой информации» (отв. доц. Санникова А.В.), «Психолингвистические и дидактические приемы обучения языку» (отв. доц. Санникова А.В., доц. Кожухова Н.Е.) «Система терминов и специальной медицинской лексики подъязыка медицинских дисциплин (физиология, гистология, анатомия, биология) на семантическом словообразовательном и порождающих уровнях» (отв. доц. Аксенова Г.Н., доц. Кожухова Н.Е.), «Языковая способность – речевая компетенция – языковое сознание индивида – психологизация обучения» (отв. доц. Мельникова Т.Н., доц. Гринкевич Е.И.).

Результатами НИР кафедры являются учебники и учебные пособия, в т.ч. с грифом, статьи, сборники научных трудов, 18 ЭУМК и 2 дистанционных курса. Все это прошло апробирование на многочисленных конференциях, вебинарах, телемостах. Причем многие из этих мероприятий имеют статус не только межвузовских, республиканских, но и международных.

За период существования кафедры были защищены диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук Н.Е.Кожуховой, Л.Л.Авдейчик, С.Е.Труниным, Е.И.Гринкевич, М.Ю.Узгорок, Е.В.Тихоненко, А.А.Деруновой.

Результаты работы кафедры в деле обучения иностранных граждан русскому языку – это победители из числа иностранных обучающихся в олимпиадах по русскому языку. Первым победителем подобной олимпиады по русскому языку среди иностранных студентов, обучающихся в СССР, стал Ахмед Реджа из Эфиопии. Сегодня наши иностранные студенты также занимают призовые места в республиканских и международных олимпиадах.

Кафедра активно участвовала в научно-методических конференциях и симпозиумах в Москве, ФРГ, Японии, Венгрии, Польше, Болгарии, Словакии. На базе БГМУ по плану Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы и Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка как иностранного проводятся международные конференции, а также студенческие научные конференции. Первым организатором таких конференций была старший преподаватель Минецкая В.А., работу которой продолжили доценты Кожухова Н.Е. и Аксенова Г.Н. Сегодня это Студенческие чтения «Диалог языков и культур». В 2018 г. это мероприятие приобрело статус международного.

Научно-исследовательская работа со студентами – это довольно трудоемкая сфера деятельности преподавателя. Работники кафедры постоянно

готовят иностранных и белорусских студентов к участию в ежегодных студенческих научных и научно-практических конференциях. В 2018-2019 учебном году в научных исследованиях приняло участие около 200 иностранных студентов, подготовкой которых руководили преподаватели кафедры. Наши студенты принимали участие в научных конференциях, которые проходили не только в Беларуси (БГМУ, БГЭУ, БГУ, ГрГМУ, ГГМУ, ВА РБ и др.), но и за рубежом (КГМУ, МГУ им. М.В.Ломоносова, ГИРЯП и др.), а также в онлайн-конференциях и телемостах. По материалам студенческих чтений и конференций было издано 7 сборников.

Воспитание – неотъемлемая часть образовательного процесса. Кафедра выстраивает воспитательную работу по шести направлениям: гражданско-патриотическое; трудовое, профессиональное; духовно-нравственное, семейное и гендерное; правовое воспитание и профилактика правонарушений; воспитание здорового образа жизни и экологическое воспитание; воспитание культуры быта и досуга, развитие творческих способностей студентов, эстетическое воспитание. Эти направления реализуются в 24-х формах: информационные и кураторские часы: воспитательные, тематические, в том числе открытые; круглые столы; встречи: тематические, с интересными людьми, с выпускниками; творческие вечера: литературно-музыкальные, хоровой и вокально-инструментальной музыки, огоньки, вечера памяти, церемония награждения; тематические выставки; конкурсы чтецов; творческий конкурс «Визитка первокурсника»; олимпиады; викторины; интеллектуально-спортивная игра «Схватка»; марафоны Дедов Морозов и Снегурочек; ярмарка мастеров; экскурсии: культурно-этнографические, экологические; онлайн-путешествия; культпоходы в театры, цирк, кинотеатры, музеи, на выставки; пешеходные и лыжные прогулки, катание на коньках; турслеты; участие в республиканских, городских, районных, внутривузовских акциях; участие в республиканских и международных конкурсах творчества иностранных студентов, фестивалях, онлайн-фестивалях; участие в международных культурно-образовательных и информационных проектах Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь; клуб «Интернационалист»; кружок «Слово». Причем это мероприятия не только внутривузовские, но и городские, республиканские, международные.

Вся работа кафедры освещается в СМИ. Практически в каждом номере газеты «Веснік БДМУ» есть заметки, написанные преподавателями нашей кафедры по результатам того или иного проведенного мероприятия.

Работа с землячествами проводилась под руководством интернационального сектора парткома МГМИ (ответственные: доцент Санникова А.В., от комитета комсомола – студенты Гуман Галина, Можейко Людмила). Была разработана структура курации землячеств. За каждым землячеством закреплялись: клиническая кафедра университета, один преподаватель русского языка и один преподаватель кафедры социально-гуманитарного профиля. Сегодня за кафедрой русского языка закреплено четыре землячества: китайское, индийское, туркменское и иранское.

В мае 2018 г. преподаватели кафедры приняли активное участие в подготовке и проведении I Международной конференции иностранных выпускников МГМИ/БГМУ. Отрадно отметить, что к нам на учебу уже приезжают представители третьего поколения выпускников, что у нас учатся целые династии.

Кафедра поддерживает дружеские отношения с 14 вузами Республики Беларусь. Знают нас и на международной арене. В настоящее время коллектив кафедры сотрудничает с Представительством Россотрудничества в Республике Беларусь, Департаментом инновационных лингвистических проектов МКР-Медиа, ГИРЯП, МГУ им. М.В.Ломоносова, Новосибирским государственным университетом, МГЛУ Мориса Тореза, КГМУ, Университетом Дж. Неру (Индия), Гилянским университетом (Исламская Республика Иран) и другими организациями и учреждениями.

Коллектив имеет большое количество наград. В 1980 г. по результатам Всесоюзного смотра на лучшую работу кафедры русского языка с иностранными студентами наша кафедра заняла первое место в республике и вошла в число победителей среди кафедр русского языка СССР.

Решением коллегии Министерства высшего и среднего образования кафедра стала базой для стажировки преподавателей-русистов, а с 1993 г. – базой для стажировки преподавателей РКИ медицинских вузов Республики Беларусь. Кафедра белорусского и русского языков БГМУ имеет 23 награды, в том числе:

- диплом I степени Минвуза СССР;
- диплом Минздрава СССР;
- диплом Всесоюзного Совета по работе с иностранными учащимися;
- дипломы горсовета;
- диплом за подписью Министра здравоохранения СССР (1976 г.) за успехи, достигнутые в организации и проведении работы с иностранными учащимися;
- диплом общесоюзного совета по делам иностранных учащихся за лучшую организацию преподавания и пропаганды русского языка иностранным гражданам (1979 г.);
- Почетная грамота Министерства образования Республики Беларусь (1993 г.) за значительный вклад в дело подготовки иностранных студентов и повышения квалификации преподавательского состава;
- Почетная грамота за подписью первого заместителя министра Министерства здравоохранения Н.И. Степаненко за большую и плодотворную работу в деле подготовки медицинских кадров для Республики Беларусь и зарубежных стран (1993 г.)